(PRIEDAS 5)
EKOLOGINIO UGDYMO PROJEKTAS 
„KARTU AUGAME IR SAUGOME“


PROBLEMA. Vaiko pasaulio pažinimas prasideda nuo artimiausios aplinkos – šeimos, savęs suvokimo, darželio, savo gimtojo miestelio, gamtos stebėjimo. Vaikai su dideliu susidomėjimu stebi supantį pasaulį, bet mato ne viską, kartais nepastebi svarbiausio. Dauguma vaikų nedaug žino apie šalia augančias žoles, medžius, gyvūnus, o svarbiausiai, kad dauguma nemoka elgtis gamtoje tinkamai ir saugiai aplinkai ir sau. Mes, suaugusieji, turime padėti jiems pažinti ir suprasti supantį pasaulį, nes kasdien daugėjančios ekologinės problemos darosi vis įvairesnės. Pedagogai ieško atsakymų į klausimus, ar mes ugdome žmogų, gebantį suvokti dabartinę ekologinę situaciją, veikiant kultūrai ir gamtai, ar įmanoma pasiekti, kad etinis, estetinis, psichologinis, juridinis žmogaus santykis su gamta taptų kultūringumo kriterijumi.

Ekologija – mokslas, tiriantis organizmų santykius su gyvąja aplinka, gyvosios ir
negyvosios gamtos sąveiką (Tarptautinių žodžių žodynas).
Ekologinė kultūra tai emocinių – vertybinių orientacijų ir ekologijos dėsnių žinojimo organiška darna bei jos realizavimas praktikoje.
Ekologinis ugdymas – tai santykio su supančiu pasauliu, aplinka, dvasinio ryšio su gamta, žmonėmis formavimas. Ekologinis ugdymas bus sėkmingas jei:
• vaiką supantys suaugusieji sukurs visapusiškai skatinančią jo vystymąsi, bei individualią raišką aplinką;
• išmokys – mylėti, saugoti, suprasti gamtą, jos reiškinius;
• ekologinį ugdymą sies su menine raiška, kūrybiškumu, gamtos estetinių savybių išryškinimu, aplinkos tvarkymu.
Tai įmanoma, tik paties vaiko veikloje. Jis kūrėjas: stebi, tyrinėja, eksperimentuoja, planuoja, svarsto.

EKOLOGINIO UGDYMO TIKSLAS – ekologinė kultūra atspindinti ekologinę poziciją arba tinkamą asmens santykį su gamta. Padėti vaikui pačiam atrasti vertybes, pagelbėti apsispręsti, o ne primygtinai diegti savo pasaulėžiūrą ir nuostatas.
Ekologinis ugdymas – tai ilgas, sudėtingas ir nenutrūkstamas procesas, kuriame siekiama laipsniškai realizuoti ekologinio ugdymo programoje numatytus uždavinius, kuriuos, apibrėžiant per asmens santykį su gamta turinį, būtų galima išskirti į:
1. Emocinį ir vertybinį (arba emocinius išgyvenimus bei nusiteikimus gamtos atžvilgiu);
2. Pažintinį (žinias apie gamtą);
3. Praktinį (ekologinius mokėjimus ir įpročius ir su jais susijusius motyvus).
Ankstyvąjame amžiuje vaikai yra jautrūs gėriui, grožiui, todėl didelis dėmesys čia skiriamas emocinėms vertybinėms nuostatoms formuoti. Ikimokyklinio amžiaus vaikų ekologinio ugdymo gairėse (1996 ) nurodoma, jog ikimokyklinėse įstaigose siekiama ugdyti ekologinio dorovingumo pradmenis. Tam įgyvendinti reikalinga:
· pratinti vaikus gyventi savo aplinkoje pagal tam tikras dorovines nuostatas;
· sudaryti vaikui palankias sąlygas aktyviai bendrauti su aplinka, gamta ( stebėti įvairius daiktus ir reiškinius, tyrinėti nesunkiai suvokiamus procesus, eksperimentuoti ir kt., kad išsiugdytų vientisą, neskaidytą pasaulio vaizdą;
· bendraujant su aplinka, stiprinti vaiko dvasinį ryšį su pasauliu, ugdyti teigiamus emocinius ir vertybinius santykius su juo;
· bendraujant su gamta ir aplinka, atsižvelgti į vaikų poreikius, polinkius bei galimybes;
· padėti vaikui suprasti gamtos poveikį žmogui, jo dvasinei būsenai, sveikatai ir žmogaus poveikį gamtai – elementariai atskleisti žmogaus ir gamtos sąveiką, ugdyti pagarbą, mokyti tausoti gamtos gėrybes;
· remiantis lietuvių tautos ilgaamžėmis etnokultūrinėmis tradicijomis bei papročiais, padėti vaikui suvokti ir išgyventi tradicinės pasaulėjautos dvasią.
Ekologiniam ugdymui būdingas tam tikras pakopiškumas:
• žinios, kurios būtinos vaiko supratimui;
• įgūdžių ir gebėjimų formavimas;
• vertybinių nuostatų formavimas;
• pasiryžimas veikti;
• savarankiški veiksmai.

SĖKMĖS KRITERIJAI. Sėkmės įmanoma tikėtis jei vaiką ugdysime geru pavyzdžiu ir sugebėsime ekologinio ugdymo turinį integruoti į visą ikimokyklinuko veiklą.
	Ugdant ikimokyklinuko ekologinę sampratą būtina:
• pasitelkti visą įstaigos bendruomenę (vaikus, tėvus, pedagogus);
• išnaudoti vaiko asmens savybes (gamtą, jos tam tikrus reiškinius vaikai linkę įdvasinti, suteikti jiems gyvybę). Ypač stiprus bioemocinis pradas būdingas vaikams, kurie mąsto vaizdais, labai svarbu ugdyti visas sėkmingam mokymuisi mokykloje reikalingas kompetencijas, kuomet suformuotas teigiamas emocinis vertybinis santykis su gamta yra svarbus tolesniam ekologinės kultūros ugdymui.

Ekologinės kultūros ugdymą būtina sieti su dvasinių vertybių ugdymu:
• skatinti kūrybiškumą panaudojant meno kūrinius, išryškinant gamtos estetines savybes;
• siekti, kad ekologinis ugdymas būtų įdomus savo tematika, patrauklus savo forma (žaidimai, tradicinės šventės, tyrinėjimai, ekskursijos, darbinės ir pažintinės akcijos, kūrybiniai projektai).

NAUDOTINI UGDYMO METODAI, FORMOS, BŪDAI. 
Mūsų gimnazijoje rūpestis gamtai ir jos pažinimas prasideda vos išėjus į kiemą/sodą, kur vyksta stebėjimai ir vaikiški tyrinėjimai, taip pat aplinkos tvarkymo darbeliai. Ekologinės informacijos įsisavinimas vyksta per:
· Žaidimą – tai augančios asmenybės pagrindas, pradžia, be kurios nebūtų įmanomas vaiko brendimas ir lavinimasis, taip būtini jo raidai (Sterfeldt E.).
· Tyrinėjimus, eksperimentus;
· Stebėjimus, apmąstymus;
· Išvykas, ekskursijas, pasivaikščiojimus po miestelį;
· Šventes;
· Darželyje rengiamas antrinių žaliavų rinkimo akcijas, buitinių atliekų rūšiavimo veiklas, priemonių ir žaislų iš antrinių žaliavų gamybos procesą.
Ekologiniai žaidimai (EKO žaidimai) – „savita žaidimo forma, kuomet vaikas išgyvena ir perpranta savo aplinkos gyvenimo reiškinius, savaip modeliuoja pasaulį (Kuščiakienė).
EKO žaidimai įtakoja:
• vaiko dorovę,
• turi reikšmės ekologinei etikai;
• sąlygoja ekologinės kultūros pradmenis.

Pedagogui būtina apžvelgti keletą veiklos sričių:
• pažintinę;
• praktinę veiklą;
• ekologinį tėvų švietimą.

Pažintinės veiklos metu ekologinis ugdymas siejamas su:
• vaikų gyvenamąja vietove, žmonių gyvenimu, jų darbu, papročiais, puoselėjamomis tradicijomis;
• konkrečiomis situacijomis iš pačių vaikų gyvenimo;
• artimiausios aplinkos ekskursijos skatins vaikus domėtis savo vietove, žadins jų norą daugiau sužinoti, formuos tinkamo elgesio gamtoje įpročius.

Ekologinio pobūdžio praktinė vaikų veikla. Tai gyvasis kampelis grupėje, kur auginamos įvairios kambarinės gėlės, laikomi vabaliukai. Jų priežiūra, bendravimas su jais plečia vaikų akiratį, padeda suvokti daugelį gyvosios aplinkos reiškinių, jų kaitą, vystymąsi, lavina pastabumą ir mąstymą, skatina vaikų smalsumą, ugdo vaikų atsakomybės už visa, kas gyva, jausmą, formuoja savarankiškumą, gerumą, švelnumą, atjautą, teikia džiaugsmą, grožį. 

Siekiant ekologinio ugdymo tęstinumo labai svarbus tėvų švietimas. Tai įvairūs bendravimo ir bendradarbiavimo su tėvais būdai: pokalbiai, paskaitos, konferencijos, šventės, parodos, išvykos, projektai.

EKOLOGINIO UGDYMO ORGANIZAVIMO PRINCIPAI DARŽELYJE. Siekiant kryptingos ir sistemingos veiklos užsibrėžtiems ekologinio ugdymo uždaviniams realizuoti, išskiriami šios veiklos organizavimo principai. Organizuojant vaikų bendravimą su gamta būtina remtis sezoniškumo principu, ekologinio ugdymo procesą organizuoti siejant jį su metų laikais. Tuo būdu vaikas susipažįsta su aplinkos pasikeitimais, gamtoje egzistuojančia tarpusavio priklausomybe, žmonių darbais, papročiais, tradicijomis. Veikla, besiremianti gamtos ciklais padeda geriau pažinti gamtą įvairiais augalų ir gyvūnų gyvenimo apraiškos (augalų augimas, gyvūnų vystymasis) bei žmogaus gyvenimo aspektus, skatina ir vysto mąstymo procesus, iniciatyvą, kūrybiškumą. 
Siekiant ekologinio ugdymo uždavinių, vaikų veiklą rekomenduojama organizuoti naudojant kompleksiškumo principą. Jo pagrindu vaiko jausmų ugdymas, patirties plėtimas ir sugebėjimų lavinimas organiškai jungiamas su betarpišku aplinkos pajautimu ir pažinimu. Kompleksinė veikla sudaro galimybę pažintinius, lavinamuosius bei auklėjamuosius poveikius integruoti į vaiko amžiaus specifiką atitinkančią veiklą, t.y. žaidimus, tarpusavio bendravimą, darbinę, meninę ir kt. veiklą. Tuo būdu vaikai įgyja ne tik žinių apie aplinką, bet ir pratinasi joje tinkamai elgtis, ugdosi gebėjimus jausti ir vertinti, turtinami jų emociniai išgyvenimai, formuojasi vertybinis santykis su aplinka. Kompleksiškumo principas, apjungdamas įvairiapusę vaikų veiklą, sudaro galimybę formuoti vientisą pasaulio vaizdą, skatina veikti, plėtoja pažintinę ir emocinę patirtį. 
Ekologinio ugdymo procesui svarbus ir reikšmingas yra tautiškumo principas. Jį realizuojant puoselėjamos tautos tradicijos, suvokiama, kad gamta visada buvo svarbi ir neatsiejama žmogaus gyvenimo dalimi. Šis principas, per vaiką supančią ir jam brangią aplinką, padės formuotis reikšmingas dorovines nuostatas gamtos atžvilgiu. Remiantis šiuo principu, vaikų veikla įvairinama tautos kultūros vertybėmis, įprasmintomis liaudies tautosakoje (patarlėse, priežodžiuose, mįslėse, pasakose ir pan.), žymių žmonių kūryboje (apsakymuose, eilėraščiuose ir pan.). Aplinkai pažinti naudotis įvairia medžiaga gamtosaugine tematika: apie metų laikus, gyvūnus, augalus, žmonių darbus, papročius ir pan. 
Teisingus vaiko ir gamtos santykius formuoti padeda humaniškumo principo realizavimas. Jo pagrindu stiprėja dvasinis ryšys su pasauliu, ugdosi ekologinio dorovingumo pradmenys. Labai svarbu, kad vaikas suvokdamas gamtos reikšmę žmogui, ugdytųsi pagarbą gyvybei, gimtajam kraštui. Nuostata, jog žmogus pats būdamas gamtos dalis, atsako už jos išsaugojimą ir tai, jog gamta padeda žmogui išgyventi, pratina vaikus gyventi pagal tam tikras dorovines nuostatas, ugdytis atsakomybės jausmą, padeda suprasti gamtos apsaugos reikšmę.
